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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ВНУТРІШНЬО 
ПЕРЕМІЩЕНИМИ ОСОБАМИ, ЯКІ ПОСТРАЖДАЛИ ВНАСЛІДОК 
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ЗАХВОРЮВАННЯ. ПРАВА НА СОЦІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Бурка А. В.
аспірант

Інституту держави та права імені В. М. Корецького 
Національної академії наук України 

м. Київ, Україна

У зв’язку із появою в Україні осіб із «особливим правовим статусом» - і 
внутрішньо переміщених осіб (далі ВПО) виникла необхідність дослідити спе
цифіку (особливості) соціального забезпечення ВПО, які постраждали внаслі- ? 
док нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання.

Відповідно до чинного законодавства основна відмінність між особами, які 
постраждали від нещасного випадку на виробництві та професійного захворю
вання і ВПО, які мають цей статус, полягає лише у спрощеній або в спеціаль
ній процедурі набуття чи продовження отримання ВПО того чи іншого виду 
соціального забезпечення. Така ситуація насамперед зумовлена тим, що часто 
ВПО зустрічаються з проблемою втрати документів, які є необхідними для 
одержання соціальних виплат, а, отже, за дотримання стандартної процедури 
не змогли б реалізовувати своє конституційне право. Для уникнення такої си
туації законодавцем було встановлено, що матеріальне забезпечення, страхові 
виплати призначаються ВПО, які постраждали внаслідок нещасного випадку 
на виробництві або професійного захворювання, в разі відсутності необхідних 
документів -  за даними Державного реєстру загальнообов’язкового державно
го соціального страхування у порядку, встановленому правлінням Фонду соці
ального страхування України. У разі відсутності в зазначеному Реєстрі необ
хідних відомостей матеріальне забезпечення, страхові виплати надаються у 
мінімальному розмірі, встановленому правлінням Фонду соціального страху
вання України, з наступним перерахуванням сум матеріального забезпечення 
після надходження документів, що підтверджують право застрахованих осіб на 
їх надання [1, ст. 7].
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іншою відмінною рисою є те, що ВПО, які постраждали внаслідок нещас
ниці нипадку та професійного захворювання, мають право на одержання двох 
( ініціальних видів державних допомог: щомісячної адресної допомоги та од- 

'  (("ріпової допомоги, незалежно від інших видів соціального забезпечення. То
му. якщо особа до надання їй статусу ВПО втратила працездатність внаслідок 
м* щасного випадку на виробництві або професійного захворювання, то вона й 
мішалі матиме право на усі види соціального забезпечення, що передбачені для 
іикої категорії осіб, відповідно до ст. 36 Закону України «Про загальноо- 
Оіін’язкове державне соціальне страхування» [2].

Взята на облік ВПО має також право на забезпечення технічними та інши
ми засобами реабілітації, на одержання реабілітаційних послуг відповідно до 
шконодавства за місцем її фактичного проживання. Забезпечення технічними 
пі іншими засобами реабілітації, надання реабілітаційних послуг здійснюється 
ні наявності необхідних документів, що підтверджують право на ці послуги та 
іасоби, а у разі їх відсутності — за даними Централізованого банку даних з 
проблем інвалідності (для осіб, які звертаються повторно) та індивідуальної 
програми реабілітації інваліда, дитини-інваліда в порядку, встановленому Ка
бінетом Міністрів України.

Щодо пенсійного забезпечення ВПО, які постраждали внаслідок нещасно
го випадку на виробництві та професійного захворювання, то як і для всіх 
ВПО, реалізація даного права здійснюється на загальних підставах, відповідно 
до законодавства України, за місцем її фактичного перебування.

Що стосується щомісячної адресної допомоги, то вона надається ВПО для 
покриття витрат на проживання [3, п. 2, 3] з дня звернення за її призначенням і 
виплачується по місяць зняття з такого обліку включно, але не більше ніж 
шість місяців. ВПО має право повторно звернутися із заявою про надання їй 
допомоги на новий строк (шість місяців), якщо відсутні зміни, що впливають 
на призначення грошової допомоги.

Грошова допомога особам, які переміщуються, призначається на сім’ю та 
виплачується у таких розмірах: для непрацездатних осіб (пенсіонери, діти) — 
884 гривні на одну особу; для інвалідів -  прожитковий мінімум для осіб, які 
втратили працездатність; для працездатних осіб -  442 гривні на одну особу 
(члена сім’ї). Загальна сума допомоги на сім’ю розраховується як сума розмі
рів допомоги на кожного члена сім’ї та не може перевищувати 2 400 гривень.

Законодавцем передбачено, що ВПО позбавляються права на грошову допо
могу у разі, коли: 1) будь-хто з членів сім’ї ВПО чи відповідно сама ВПО має у 
власності житлове приміщення, розташоване в регіонах, інших ніж тимчасово 
окупована територія України, райони проведення антитерористичної операції та 
населені пункти, що розташовані на лінії зіткнення; 2) будь-хто з членів сім’ї  має



на депозитному банківському рахунку кошти у сумі, що перевищує 10-кратний'] 
розмір прожиткового мінімуму, встановленого для працездатні« осіб. Щодо й 
першої умови, то варто зазначити, що наявність житла у будь-кого з членів сім'ї * 
ВПО чи в самої ВПО ще не означає наявності у неї коштів на оплату комуналь- : 
них послуг, оскільки ВПО, залишаючи своє постійне місце проживання, у біль
шості випадків втрачають і робоче місце. А що робити у тому випадку, якщо жи
тло у будь-якого члена сім’ї ВПО є, але він з тих чи інших причин не надає права”: 
користування ним? Виходить, що в такій ситуації ВПО може опинитися і без жи- |  
тла, і без грошової допомоги на його оренду.

Щодо другої умови, то тут виникає аналогічна ситуація: що робити, якщо | 
член сім’ї  не буде використовувати кошти, що містяться на депозитному раху- ' 
нку, адже з правової точки зору це є його правом, а не обов’язком. Вирішення 
таких питань на законодавчому рівні відсутнє, тому, коли ВПО зіткнеться з 
такою проблемою, скоріш за все їй просто відмовлять у наданні допомоги.

Окрім щомісячної допомоги, ВПО також мають право на одноразову до
помогу [4], але не всі ВПО, а лише ті, що перебувають у складних життєвих ; 
обставинах, при цьому, що розуміти під «складними життєвими обставинами», 
законодавець не роз’яснює. Вагомим недоліком у виплаті такої одноразової 
допомоги є те, що її розмір законодавчо не встановлений та відсутні критерії, і 
які впливають на збільшення чи зменшення розміру такої допомоги у разі її 
надання. Із змісту Постанови КМУ «Про затвердження Порядку використання 
коштів, що надійшли від фізичних та юридичних осіб для надання одноразової 
грошової допомоги постраждалим особам та особам, які переміщуються з 
тимчасово окупованої території України або району проведення антитерорис- 
тичної операції» № 535 не зрозуміло, хто взагалі визначає розмір грошової до
помоги -  комісія місцевого рівня, Мінсоцполітики чи комісія загальнодержав
ного рівня, адже в кожного із зазначених трьох суб’єктів є повноваження ви
значати розмір одноразової грошової допомоги.

Ще однією проблемою, на нашу думку, є строки виплати одноразової до
помоги у випадку її призначення, адже з моменту отримання позитивного рі
шення від місцевої комісії та до фактичного надходження коштів на банківсь
кий рахунок може пройти більше одного місяця. Така ситуація аж ніяк не 
сприяє належному соціальному забезпеченню ВПО. І нарешті, якщо розмір 
отриманої грошової адресної допомоги не враховується під час обчислення 
сукупного доходу сім’ї  для всіх видів соціальних допомог, то щодо надання 
одноразової грошової допомоги така умова відсутня, тому не зрозуміло, чи за
стосовувати в даному випадку принцип аналогії, чи все ж таки розмір однора
зової допомоги буде враховуватися при наданні інших видів соціального за
безпечення?
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Летально проаналізувавши види та порядок надання соціального забезпе- 
! чіжня ВПО, які постраждали внаслідок нещасного випадку на виробництві та 

Професійного захворювання, вважаємо, що чинне законодавство у цій сфері 
і по1гребує удосконалення. Так, на нашу думку, доцільно: 1) вирішити питання 

Шодо збільшення розміру щомісячної адресної допомоги, виходячи з реальних 
ринкових цін на оренду житла та розміру комунальних платежів; 2) деталізу- 
ішти підстави для відмови у наданні щомісячної допомоги; 3) законодавчо ви- 
шачити примірний перелік обставин, за наявності яких ВПО може звертатися 
кі одноразовою допомогою; 4) встановити розмір одноразової допомоги та чі
тко зазначити критерії, що беруться до уваги при її розрахунку; 5) визначити 

І строк, в межах якого особа зможе отримати таку одноразову допомогу, з мо
менту отримання позитивної відповіді від Комісії місцевого рівня (при чому 
такий строк має мути максимально мінімальний); 6) чітко зазначити, чи врахо- 
нується розмір одноразової допомоги при наданні інших соціальних допомог.
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